

《献上今天》我爱背金句 路 21:34

本周金句：

“你们要谨慎，恐怕因贪食、醉酒，并今生的思虑累住你们的心，那日子就如同网罗忽然临到你们。”（路 21:34）

背景：

路 19:28 记载“耶稣说完了这话，就在前面走，上耶路撒冷去”，自此开始耶稣在世最后的年日（路 19:28-24:53），也就是耶稣在耶路撒冷的日子，其中包括重要的“橄榄山讲章”。

1. 关于橄榄山讲章

路音 21 章橄榄山讲章，是主耶稣所传讲最重要的预言讲章，在太 24-25 章及可 13 章有较详尽的记载：

- a. 橄榄山讲章是耶稣（犹太人）给同胞的信息，内容中论及犹太民族的未来是很重要的一部分。
- b. 所以，预言中有关耶路撒冷、犹太人和圣殿的未来及结局占极大的篇幅。
- c. 对照马太福音和马可福音，因路加福音写作对象是外邦人，所以偏重记载普世信徒面对末世及主的再来，当有的心态及预备。

2. 关于“主的日子”的预言

首先，要先了解犹太人对时间的观念，犹太人将时间想成两部分。

- a. 是现今的时代，是邪恶的世代，它的结局就是灭亡。
- b. 是将来的时代，是上帝拯救复兴犹太人的时代，这是上帝给犹太人的应许，也是世代代犹太人所期盼的。

在现今的时代和将来的时代中，还有一个“主的日子”，也就是基督再来的日子。

基督必再来——来的时候，日子无法预料，但有先兆。

3. 路 21:34 就是出自橄榄山讲章（路 21 章），经文分段如下：

路 21:1-4——穷寡妇的奉献

路 21:5-6——耶稣预言圣殿被毁

路 21:7-19——日后的灾难和逼迫

路 21:20-24——预言耶路撒冷被毁

路 21:25-28——人子的降临

路 21:29-33——无花果树的比方

路 21:34-36——门徒必须警醒等候耶稣的再来

路 21:37-38——耶稣的作息_在橄榄山的休息

思考：请速读路 21 章，找出基督再来会有的先兆和情况，并思想对你有何意义？

经文解释：

1. 不同译本之参考

新译本：“你们应当自己小心，免得在贪食醉酒和生活的挂虑压住你们的心心的时候，那日子突然临到你们。”

现代中文译本：“你们自己要警醒！不要让酒肉和生活上的忧虑麻痹你们的心灵，恐怕那日子要忽然临到你们。”

吕振中译本：“你们要自己注意，恐怕你们的心受重压在过度饮食醉酒和日常生活之忧虑中，那日子就如同网罗突然临到你们了。”

2. 一个警告

“你们要谨慎、恐怕因贪食醉酒并今生的思虑、累住你们的心”

a. 要“谨慎”

“谨慎”有“关切、专心留意”的意思。（新译本：“小心”，吕振中译本：“注意”）

主耶稣特别提及“你们”要谨慎，也就是在场听教训的人——各人、每个人，需要关切、专心留意、小心的事，是什么事呢？

b. 不良生活态度

i. 贪食醉酒

贪食醉酒是指过度的饮食。（吕振中译本：“过度饮食醉酒”）

这样的生活模式，就像路 12:35-48 提及忠心仆人的比喻，忠心的仆人或管家是随时准备好迎见主人向主人交账，而不忠心的仆人则是“心里说：‘我的主人必来得迟’，就动手打仆人和使女，并且吃喝醉酒。”（路 12:45）

这样不忠心的仆人或管家将会面对怎样的结局？

路 12:46 “在他想不到的日子，不知道的时辰，那仆人的主人要来，重重的处治他，定他和不忠心的人同罪。”

ii. 今生的思虑

“思虑”有“关注、担心、照顾”的意思。（新译本：“挂虑”；现代中文、吕振中译本：“忧虑”）

忧虑或挂虑什么？今生的思虑。

今生的思虑就是指人以肉身的处境为生活的主要关怀，在撒种比喻中，耶稣就直指有人“被今生的思虑、钱财、宴乐挤住了，便结不出成熟的子粒来。”（路 8:14）

所以，耶稣教导门徒“不要为生命忧虑吃什么，为身体忧虑穿什么”（路 12:22）

人若贪食醉酒，专注于今生的事，那么他会面临怎样的景况呢？

c. 累住你们的们心

“累住”是指“重压、重负”的意思，而这样的压力来自于身体的疲惫和心灵的疲乏。（吕振中译本：“受重压”；新译本：“压住”；现代中文译本：“麻痹”）

圣经学者指出“累住你们的心”，可比出埃及记对法老“心里固执”（出 7:14）的描述，今生的思虑能使人的心刚硬，麻痹人的灵性，再也不能察觉上帝的工作，自然也不能谨慎度日，等候基督的再来。

思考：有那些不良的生活模式或今生的思虑，成为你的重压、重负？

3. 一个提醒

“那日子就如同网罗忽然临到你们”，那日子——基督再来的日子。

a. “日子”有“为特别目的所定的一天（如审判的日子）”的意思。

耶稣指明那日子，也就是基督再来的日子：

i. 基督再来的日子已定，祂必再来。

ii. 基督再来的日子是有特别目的，特别是世界、世人终将面对基督的审判。

b. 忽然来到

基督究竟何时再来？

i. 耶稣在此说“忽然”或“突然”，事实上，耶稣自己也不知道！

太 24:36：“但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。”

所以，耶稣在路 12:35-48 忠心仆人的比喻里，就提醒门徒“你们也要预备，因为你们想不到的时候，人子就来了。”（路 12:40）

ii. 基督再来的先兆

那日子忽然临到你们……，基督再来的日子连主耶稣也不知道，是否毫无先兆？如何预备？

不！耶稣已经指明有先兆——橄榄山讲章就是有关末世、基督再来的预言：

路 21:28：“一有这些事，你们就当挺身昂首，因为你们得赎的日子近了。”

路 21:31：“这样，你们看见这些事渐渐的成就，也该晓得神的国近了。”

耶稣一再强调“这些事”，也就是路 21 章、太 24-25 章、可 13 章所提的末世征兆，是必然会发生的，也是人可以察觉的。

c. 所有人都要面对基督再来

路 21:35：“因为那日子要这样临到全地上一切居住的人”。

基督的再来关乎全人类，不仅是信徒，所有人都要面对基督再来和审判，所以耶稣勉励信徒——“你们要时时警醒，常常祈求，使你们能逃避一切要来的事，得以站立在人子面前。”（路 21:36）

思考：你希望主耶稣快再来吗？你是否准备好迎见主耶稣？

耶稣基督提醒门徒要谨慎，不要只关注今生的事，免得心灵刚硬，对神的事麻痹，没注意一些先兆，做好准备迎见基督，那么基督再来的日子，对门徒而言就像网罗，不能逃脱末日的

审判。

3. 网罗的考验

a. “网罗”有以下含意：

（捕捉动物的）机关、陷阱

（喻意）机关、陷阱

b. “基督再来”是一个陷阱？

对悖逆不信、不忠心等待主再来的人来说，基督再来就是他们遭难的日子，因为他们要面对基督严厉的审判。

保罗在论及末世之时，也指出上帝要人悔改——提后 2:26：“叫他们这已经被魔鬼任意掳去的，可以醒悟，脱离他的网罗。”

总结：

路 21:34 是主耶稣对门徒的警告和提醒，要做好准备面对基督再来。

1. 基督必再来，而祂再来是忽然临到，人不能阻挡，但亦有先兆，人可察觉做好准备。

2. 末世时代，信主的人必会遭遇迫害，但主耶稣会保守属祂的人，祂所赐的平安胜过世上
的恐惧。

3. 信徒当仅醒守望等候基督再来，如何做好准备？

路 21:34-36 主耶稣提出：

a. 一个警告

不要贪食醉酒，过度饮食、放纵欲望，只在乎现今的生活处境需要。

被累住的心，对属灵的是麻痹，甚至刚硬，如当年的埃及法老面对十灾仍不悔改。

b. 一个提醒

基督必再来，并且是忽然临到，忠心的门徒要常常祷告，警醒做好准备。

如保罗所说：“当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。”（腓 4:5）

思考：现今的末世时代中，有哪些使信徒陷入的网罗陷阱？如何儆醒？